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Aen beqwämaste och under högsom­
maren angenämaste wäg titt sydligare 
länder är den direkte öfwer Östersjön. 
För oss, som denna gäng helst önskade 
undgä allt uppehätt i nägot as de nor­
diska länderna, war denna wäg jem- 
wäl den genaste. Wi inskeppade oss 
dersöre, min hustru och jag, ä ängfar­
tyget Storfursten, som lördagen den 18 
Ju li pä morgonen lemnade Helsingfors. 
Efter nägra timmars färd i det här­
ligaste sommarwäder anlände wi titt 
Rewal, der ett kortare uppehätt gjor­
des, tillräckligt dock sör oss för ett 
angenämt besök i den estniska doktorn 
Rosenthals familj, wälbekant för mänga 
i Finland. Under lika wackert wäder 
fortsattes resan westernt, titts wid Da-



gerorts fyr estländska kusten förswmm 
frän wär äsyn.

Klar och lugn uppgick söndagsmor­
gonen. Endast en sagta gnngning pä- 
minte oss om att wi nu besunno oss 
ute pä det öppna haswet. Pä förmid­
dagen höll jag en kort gndstjenst, i 
hwilken säwäl samtliga passagerare som 
fartygets befäl och manskap deltogo, 
samlade ä akterdäck. I  allmänhet för­
flöt tiden ombord helt behagligt, tills 
wi pä mändag qwäll landade wid Tra- 
wemiinde, en liten förstad till Lubeck. 
Helt sörwänad bles jag att srän stran­
den i mörkret höra orden: „godastou 
pastorn!" Det war twenne s. d. elever 
frän Nya swenska lärowerket, hwilka 
jemte sina föräldrar nyligen öfwer- 
flyttat hit frän Helsingfors, som hel- 
sade mig med de wälbekanta orden. 
Att wi nu kommit ett godt stycke syd-



ligcire kunde man märka af den sköna 
rosenprakt, som mötte oss, dä wi gingo 
i land. Följande natt läg fartyget 
sörtöjdt wid kajen, och tidigt pa mor­
gonen ängade wi längs den smala 
Trawesloden in till Lnbeck.

För den, som icke förr sett en äkta 
tysk stad, erbjnder Lnbeck rätt mycket 
as intresse. Den egendomliga gam- 
maltida byggnadsstilen, de rika dekora­
tionerna i de allmänna byggnaderna, 
bland hwilka Maria kyrkan och Rad­
huset särskildt ädraga sig srämlingens 
uppmärksamhet, sörsätter honom nägra 
århundraden tillbaka i tiden. Under 
wäntan pä wära rundresebiljetter hnnno 
wi ganska noggrant taga det yttre as 
staden och solkliswet pä gatorna i ögon- 
sigte. Deremot bleswo wi ej i tillfälle 
att sä höra nägot om det religiösa eller 
kyrkliga lifwet pä orten, hwilket knappt



nog torde for en fremmande erbjuda 
nägot beaktanswärdt. Sa mycket rikli­
gare blefwo wi i den wägen tillgodo­
sedda följande dag. Den sista flägten 
af hemlandslnft förlorade wi i Liibeck. 
Wära wänner, kommerferädet och ge­
neralen^ med hwilka wi mest sällskapat 
under resan, skyndade med snälltåget 
t il l Berlin; de ösriga reskamraterna 
skingrades hit och dit, och sjelswa be- 
funno wi oss pä astontäget t ill Ham­
burg.

I  wära sörwäntningar beträffande 
denna ort blefwo wi ej beswikna. Ham­
burgs läge wid deu breda Elbeflodeu; 
dess storartade byggnader och wälwär- 
dade trädgårdsanläggningar, blaud hwil­
ka särskildt ma nämnas den europeiskt 
beryktade Zoologiska trädgärden, göra 
densamma till en af de wackraste stä­
der pä kontinenten. Af allt det myckna



7

sewärda, som här stod till buds, ön­
skade wi helst kasta en blick pä de mänga 
kristliga wälgörenhetsinrättningar, hwil- 
ka bidraga till stadens rykte. Med spär- 
wagn foro wi tidigt pä morgonen till 
den i den inre missionens historia sä 
widt kända inrättningen. „Das Ranhe 
Hans". Som bekant är detta en upp­
fostringsanstalt för wanartiga gossar. 
Anstalten, som i allra största enkelhet 
grundlädes är 1833 af numera aflidne 
D :r I .  H. Wichern, utwecklade sig oer- 
hördt med ären och wann allmänhe­
tens förtroende. Det ena huset efter 
det andra uppbygdes och inreddes tids­
enligt, sä att det ursprungliga lilla 
„Rauhe Haus", der grundläggaren med 
de första eleverna bodde, nu blott be- 
waras som ett minne. Närmare 200 
gossar, fördelade i 12 familjer med 
hwar sin föreständare, bebo de skilda smä



tegelhusen. De större byggnaderna in­
nehålla kyrka, skolrum och en mängd 
werkstäder samt boningslokaler för lä­
rare. Pä det wänligaste bleswo wi 
kringförda inom anstalten samt söre- 
stälda för dess nuwarande direktör, 
Pastor I .  Wichern, son och efterträ­
dare t ill inrättningens grundläggare. 
För dem, som gerna wille weta mer 
om „Das Rauhe Haus" och likartade 
wälgörenhetsanstalter, än hwad jag i 
denna korta reseskildring kan nämna, 
är ett i är utkommet arbete „Mark- 
steine, Geschichte des Rauhen Hanses, 
von I .  Wichern", att rekommenderas.

Nära sörenad med D :r Wicherns 
namn är ock Stadsmissionen i Ham­
burg. Äswen denna kristliga werksam- 
het har genom ihärdigt arbete och bön 
nätt en sällsynt stor utbredning. Twenne 
betydande hus tillhöra denfamma, in-



rymmande bönesalar, bostäder för stads­
missionärer och diakonissor, samlings­
rum för syföreningar och ynglingaföre- 
ningar äswensom en barnkrubba. Uti 
Pastor Lindner, hwilken nteslntande 
egnat sig ät den inre missionen, har 
stadsmissionen sätt en erfaren och ni­
tisk ledare. Säfom utgångspunkt och 
början för en stadsmissionärs arbete 
tjenar söndagsskolan. I  Hambnrg fin­
nes 17 i kyrklig riktning inrättade söu- 
dagsskolegrnpper med 5,200 barn och 
omkring 280 lärare och lärarinnor. 
Inom hwarje grupp hälles med de 
sistnämda förberedelsestuuder, der man i 
stillhet samlas kring Guds ord sör att 
genomgå den i söndagsskolan sörelig- 
gande texten. Jemwäl under weckans 
lopp samla sig söndagsskolebarnen pä 
lediga stunder, hwilka anwändas till 
underwisning, läsning, koralsäng samt



10

lämpligt handarbete. Man har häri 
försökt förekomma en illa anwänd 
hwilvtid i hem, der barnen sakna all 
eftersyn. — Följa fä i ordningen sju 
ynglingaföreningar under ledning af 
stadsmissionärer med 350 medlemmar, 
hwilka hwarje söndags afton och ofta 
nog under weckan samlas enhwar i fin 
lokal till underhällande och nppbyg- 
gande famqwäm. Ä flera färfkilda stäl­
len i staden hällas af stadsmissionärer 
andaktsstunder nägon gäng i weckan. 
Dessa äro mycket enkla, en kort och 
enfaldig utläggning af texten, utau 
hwarje anspräk pä att wara en predi­
kan, jemte psalmsäng och bön. De äro 
dock mycket besökta och werka till stor 
wälfignelse bland fädana, som sällan 
komma till kyrkan. Med flere tusen 
familjer stä stadsmissionärerna i berö­
ring. Deras besök hos fattiga och
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sjuka, tröstlösa och förlorade ä r  inga­
lunda det minst wigtiga stadsmissio­
nens uppdrag, ehuru det ntföres i all 
stillhet. —  I  sammanhang med stads­
missionen mä ännu  näm n as  de krist­
liga härbergena sör resande eller „Hos- 
pizer", hwilka under senare tider upp­
stått i H am burg och i de flesta andra  
tyska städer. Under w ä r  resa woro wi i 
tillfälle alt säwäl hä r  som ä slere andra  
orter logera ä sädana, hwilka med 
synnerligen billiga priser sörena snygga 
rum , enkel husmanskost och ett wänligt 
bemötande, u tan nägra  drickspenningar.

S jöm ansm iss ionen, sederationsarbe- 
tet ä „Anscharhöhe", sjnkhusen samt 
anstalterna för blinda och döfstumma 
äro samtligen beaktanswärda. Under 
den korta tid wi uppehöllo oss i H am ­
burg hunno wi emellertid ej göra oss 
förtrogna med alla  de m änga wälgö-
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renhetsstiftklser staden cger, u lan  mäste 
afstä frän mycket, som eljes legat oss 
nära. Ä nnn  längt senare erhöll jag  
af en äldre frn frän Ham burg, hwil- 
ken färskildt w ar intresserad af nykter­
hetsarbetet, wid m iddagsbordet L ett 
hötel i Schw eiz, a llw arliga  förebräelfer 
för attw iicke besökt den säkallade „V olks- 
K afshalle" (ett slags nykterhetswärds- 
hus), hwilket en ligt hennes m ening w ar  
det bästa Ham burg i afseende ä w äl- 
görenhet hade att bjnda pä.

P ä  w ägen till K öln , dit w i nn styrde 
w är kosa, passerade w i genom den lilla  
staden B ieleseld . Endast pä afständ 
presenterade sig för oss pä sluttningen  
af Sparrenberg pastor v. Bodelschw inghs 
„C oloni B ethel"  för epileptiska sjuka och 
hans diakonisshus „ S a rep ta " , hwilka w i 
ledsamt nog icke w oro i t illfä lle  att be­
söka, en förfnm m elfe, fom en förbire-
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sande prestman eljes icke borde läta  
komma sig till last.

Köln ä r  en öfwerwägande katholsk 
ort. P ä  wägen till den wertdsberyk- 
tade D om en mötte wi katholska prester, 
iklädde kaftaner, fnllkomligt sädana de 
finska pastorerna bära. Uti helgedomen, 
hw ars  utomordentliga majestät jag icke 
ätager mig att beskriswa, förrättades 
som bäst aftonmesfa pä  tyska spräket. 
Wid yttre dörren funno wi ett till- 
kännagifwande, att under en längre tid 
dagligen gndstjenst sknlle hä llas  till I g -  
na tins  Loyolas ä ra  och att hans helig­
het päswen utlofwat en fullkomlig syn- 
daförlätelfe ä t  alla dem, som med ett 
andäktigt hjerta deltoge i samtliga a n ­
daktsstunder. D et  w a r  icke heller nä- 
gon liten skara, som denna afton i 
knäböjande ställning ähörde mesfan och 
deltog i den wackra kyrkofängen.



Följande morgon gungade wi pä det 
stätliga ängfartyget „Deutscher Kaiser" 
npp längs Rehnfloden mot Mainz. Pä 
hela jordklotet torde icke finnas nägon 
intresfantare flod än Rhen. Höga och 
mägtiga höja sig stränderna ä hwar- 
dera sidan. Pä sluttningarna ligga 
wälbygda byar med sina smä inbju­
dande kyrkor, omgisna as grönskande 
wingärdar. Högre upp pä höjderna 
synas i den täta skogen ruiner och 
gamla slott, minnen sräu en förgängen 
kultur, och alltemellan lägger fartyget 
till wid stora imponerande städer. Men 
för den, som fett Wesijärwis klara bölja 
eller Saimens bläa fjärdar, soresaller 
Rhenslodens smntsgnla watten mindre 
behagligt. Angbätarna gä icke högre 
upp sör sloden än till Mainz. Wi för­
flyttade oss derföre pä jernwäg, hwilken 
för resten löper längs hwardera stran-



den af floden, och reste widare till 
Strassbnrg. Pä wägen gjorde wi 
ett kort uppehåll i Heidelberg. Det 
war dock icke den näpna staden wid 
Neckar, hwarom wär resehandbok säger 
att knappt nägon stad i Tyskland i 
skönhet dermed kan jemsöras, som lockade 
oss att göra detta uppehäll. Det war mera 
ett personligt intresse. Der bor nem- 
ligen en man, numera mycket åldersti­
gen och nära graswens brädd, men för 
nägra tiotal är sedan mycket werksam 
i den inre missionens tjenst. Särflildt 
har den friwilliga söndagsskolewerksam- 
heten i Tyskland, nnmera sä allmän 
och wälorganiserad, för det mesta ho­
nom att tacka för sin uppkomst. Med 
stort intresse förtäljde han mig fön- 
dagsskolesakens utweckling i sitt fo­
sterland och färfkildt ä sin hemort, 
samt mottog alla meddelanden om lik-
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artade sträswandcn i w ärt  land, hwar- 
öfwer han w arm t och innerligt ned­
kallade den Hiigstes wälsignelse. F r a m ­
deles hoppas jag knnna för söndagssko­
lan s  wänner i Söndagsskolebladet lemna 
nägra  uppgifter om W . Bröckelmanns 
person samt en bild af hans milda a n ­
lete efter fotografi, som jag wid mitt 
besök hos honom erhöll.

I  teorin hade jag nn  sätt en inblick 
i det tyska söndagsskolearbetet. Knappt 
hade jag kunnat hoppas att sä snart 
fä se det i dess praktista gestaltning. 
D etta  lyckades mig emellertid i S tra ss -  
burg, dit wi anlände pä söndagsastonen. 
Af den mycket wänlige och för alla 
finnar, som besökt denna ort, wälbe- 
kanta pastorn wid Nenkirche Gustaf 
Kopp, hwilken wi samma aston besökte, 
bleswo wi inbjndna att följande dag 
efter högmesfan i Univerfitetskyrkan,



der en i  lithurgiskt hänseende owanlig 
qudstjenst hölls, deltaga i  barnguds- 
tjensten i hans kyrka. Nägot mera t i l l ­
talande och uppmuntrande i  detta af- 
seende har jag icke w arit med om. 
Sedan den stora barnaskaran, försam­
lad i  smä grupper kring sina lärare 
och lärarinnor, assjnngit en psalm, höll 
pastorn en inledande l>ön, hwarester 
en andlig säng assjöngs. Under denna 
beträdde pastorn predikstolen och höll 
en kort men synnerligen ansläende och 
sör de smä ähörarena lämplig predikan 
öswer Hiskias, särskildt orden: „beställ 
om ditt hus, ty du mäste dö", hwilken 
te^t utgjorde dagens betraktelseämne. 
Ledigt inflickade han i  sitt sria föredrag 
smä berättelser och hänwisningar Pä 
händelserna fö r dagen, bland andra 
den nyligen timade jernwägsolyckan 
wid Basel, som pä ett gripande sätt
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fvr smä och stora framstälde allwaret 
i och betydelsen af de angifna skrift­
orden. Efter predikan samlades barnen 
i flockar om ungefär tio kring sina 
lärare  och lä rar innor,  hwilka ntfrägade 
dem den föreliggande textens och pre­
dikans innehall. D e tta  warade ungefär 
20  minuter. S e d au  man affjungit en 
säng och famlats till flntbön, nämde 
pastorn, att bland de wid gndstjensten 
närw arande  sunnos söndagsfkolewänner 
högt uppifräu nordeu, ifrän det fjerran 
belägna F in laud . D ä  allas  uppmärk­
samhet härigenom riktades pä oss, hel- 
fade jag barnen med nägra  ord, fram- 
hällande, att wi wisferligen här pä 
jorden hafwa w är  hembygd längt ifrän 
hw arandra , men att wi dock alla egde 
ett gemensamt fädernesland i himlen. 
M ed en warm  bön afflntade pastorn 
fin söndagsskola, den sista under detta 
läfeär.



WLr wistelse i Strassburg hörde 
eljes till de angenämaste stunder under 
wär resa. Härtill bidrog icke blott den 
gästfrihet, hwarmed wi bemöttes i  pa­
stor Kopps och hans swärson professor 
Lobsteins hem, utan ock samwaron med 
en landsman, en nng magister frän 
Helsingfors, som sör filologiska stndier 
en längre tid wistats L orten och sä-- 
lunda war inkommen i alla förhällan- 
den. Jemwäl här liksom öfwerhnswnd- 
taget i  Elsass och Lothringen är katho- 
licismen den öswerwägande. Protestan­
terna, säwäl de lutherska som resor- 
merta, haswa sammanflutit sig till en 
säkallad Angsburgisk bekännelse. I  de 
protestantiska kyrkorna sanns enligt re­
formert sed icke nägot altare ntan en­
dast ett bord i koret. Twenne motsatta 
riktningar kämpa, om ock icke direkte 
om bekännelsen, härdt emot hwarandra



inom  detta kyrkosamfund, n em ligen  de  
konserw atiw a och de libera la . D e  sist- 
näm da, hwilka, en lig t w ärt sätt att 
se saken, gä tt tem m eligen  län g t, mäste 
betraktas som en n a tu rlig en  uppkommen  
reaktion m ot det förherrflande katholska 
re lig io n s lifw et. K loster fä  w isser lig en  
icke fin n a s  in om  p row in sern a , m en ett 
relig iöst förbuud af q w in lig a  m edlem ­
m ar i n u n ned rägter, hwilka benäm na  
sig „I^S8 so su rs  ä s  i-6pg.rs,tioQ" existerar. 
D e r a s  uppgift är att genom  böner och 
m essor „reparera" m ennifkornas sar­
gade h jertan , för hwilket de utbedja 
sig a llm ofor t il l  förm än  för fören in gen . 
E j uuder dä, att en del protestanter 
löpa  för lä n g t i  sin  op position  m ot det 
katholska betraktelsesättet.

D ä  jag  w id  afresan frän  S tr a fsb u r g  
infkref n am n  och tite l i h ötelets dag­
bok, yttrade w ärden  sin sörw än in g  ös-



wer att igen en finsk prest passerade 
orten. „Nyligen, sade han, bodde här 
ock en sädan, hwilken hade lyckan att 
sä öfwerwara den nyssutnämda ka- 
tholska biskopens högtidliga inwigning i 
Miinstern." Jag började leta ester, 
hwem denne lyckans gunstling war, och 
sann werkligen i boken namnet pastor 
Björklund sran NleLborg, hwilken ät- 
njnter det theologiska resestipendiet sör 
Kuopio stift.

Wägeu till Schweiz, hwilket land 
wär resa i sista rummet gälde, förde 
oss genom städerna Basel och Bern. 
I  den sörstnämda staden bleswo wi 
öfwer natten, men dä wi förnummo 
att missionsskolan nu hade sin ferietid, 
dröjde wi endast en morgonstund i 
staden. Under denna tid togo wi, 
wänligt beledsagade as en ä denna ort 
bosatt slägtinge till en as wära theolo-
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gieprofessorer i Helsingfors, stadens 
sewärdheter i betraktande, hwarwid 
särskildt den präktiga, af röd sandsten 
uppförda lutherska domkyrkan intresse­
rade oss. Wid Bern, hwilken stad wi 
endast genomforo, reste sig de första 
snöklädda alperna sör wära blickar.

Nästan enhwar främling, som an­
länder till Schweiz, tager wägen genom 
Berner-Oberland. Här befinna sig de 
för sin fkönhet beryktade Thnner- och 
Brienzer-fjöarna och mellan dem den 
kända orten Jnterlaken. Natnren här 
är storartad och dock tillika älsklig och 
mild. Beherrskande öswer hela trakten 
höjer „Jnngfran", den högsta af de 
kringliggande alperna, sin gletfcherkrona. 
Jnterlaken är fä rik pä sköna omgisningar, 
att en genomresande omöjligt hinner 
göra sig bekant med dem alla. Wi 
begäswo oss till en utsigtspunkt, be-



nämd „Heimwehfluch", en half timmes 
wäg frän byn. Man har här en här­
tig öfwerblick öfwer hela dalen. Ä 
ena sidan de snöhwita alperna och de 
stela bergwäggarna, ä den andra äter 
sjöarnas smaragdgröna wattenyta, om­
sluten af grönskande ängar. Men blott 
en stund tedde sig detta för oss, ty 
snart woro wi omslutna af ett regn­
moln och de nedfallande stora drop­
parna jagade oss hem till hötelet.

Följande dag fortsatte wi wär resa 
förbi det berömda wattensallet Giess- 
bach. För finnar, som i eget land 
blifwit bortfkämda med wattenfall, före­
faller Giefsbach ej sä storartadt, men 
är i alla fall rätt egendomligt. En 
mängd tnrister nppehälla sig sommaren 
om i det närbelägna hötelet för att 
ifynnerhet om aftnarna betrakta fallet, 
hwilket dä belyses med bengaliska eldar.



I  allmänhet är deir säkallade Hasli' 
dalen längs Aarfloden, längs hwilken 
wägen löper, rik pä wattenfall. Wid 
Meyringen lemnade wi dalen och reste 
med bantäg till det 3,000 fot högre 
belägna Briinig. Märkwärdigt kännes 
det att, dragen af ett lokomotiw med 
kngghjul, stiga brant upp i höjden. 
Wid sistnämda ort passerar taget den 
högsta punkten pä alpäsen och genom 
den wackra dalen wid Lungern sänker 
sig wägen till Vierwaldtstädtersjön.

Likt en jättespegel, i hwilkeu deu 
härliga naturen benudrar sig sjels, ut­
breder denna sjö sig milslängt i skötet 
as de kringliggande npphöjda alperna. 
Dess leende stränder, bekanta genom 
Schillers dikt „ Wilhelm Tell", äro rika 
pä yppiga träd och buskar, mellan 
hwilka wackra schweizerwillor och min­
dre städer sramskymta. Bland de kring-



liggande alptopparna erbjuda Pilatus 
och Rigi, som i höjd öfwerträffa de 
andra, den widsträcktaste utsigt. T ill 
bada leda numera jernbanor, men wä- 
gen upp till den förstnämda, hwilken 
längs nedstnpande branter djerft gär 
mot höjden, föreföll fa hisklig, att wi 
hellre walde en särd upp till Rigi. 
Bestigandet af denna punkt hör ocksä 
sedan gammalt till de ouudgäugligaste 
skyldigheter för hwarje turist. Blott 
wid färden uppät unnades det oss att 
njuta af den widsträckta, härliga ut- 
sigteu, ty komna upp till toppen, sago 
wi oss inneslntna i ett moln, kyligt 
och fuktigt, genom hwilket den kring­
liggande nejden lik en stor karta ut­
bredde sig sör oss ganska otydligt. 
Litet snopna äterwände wi srän wär 
höga ständpunkt och besunno oss redan 
samma aston i staden Luzeru.



Ett bedvfwande larm möter här den 
resande, enär staden är en medelpunkt 
för talrika tnristskaror. Jättestora om- 
nibuswagnar och andra äkdon med 
koffertar och kappsäckar draga till Lng- 
bätsbryggan och stationshuset. I  de 
stora wäntsalarna trängas resande af 
alla nationer och en babylonisk språk­
förbistring möter wära öron. Staden 
med sitt härliga läge och sina präk- 
tiga hotelbyggnader gör ett storartadt 
intryck. Folklifwet koncentrerar sig för­
nämligast kring kajen wid fjöstranden, 
der ängbätar komma och gä. Talrika 
gondoler (fmä farkoster) fint och be- 
qwämt inredda, erbjuda tillfälle t ill 
utflygter t ill sjös.

Sedan wi följande morgoir beundrat 
det widtberyktade „Lejonet i Luzern", 
uthugget i faudsten efter Thorwaldseus 
modell, skyndade wi t ill jernwägssta-



tionen. Mellan alper och genom tunn­
lar ilade wi snart genom staden Zii- 
rich och längs den wackra sjön med 
samma namn ät öster och anlände pa 
smällen till Chnr i Granbnnden. Här­
ifrån hade wi nemligen för afsigt att 
med posten, d. w. s. i en kolossal wagn 
dragen af 5 hästar, resa upp till hög­
alperna för att i trakten af S:t M o­
ritz dröja en tid. Resan företogs föl­
jande dag. Längsamt höjde sig det 
länga täget af postwagnar frän den 
ena höjden till den andra, ofta sling­
rande sig längs smala klippassatser, 
nedanom hwilka djupa afgrnnder ga­
pade. Det högsta stället, 7,710 fot 
öfwer hafwet — alltfä en ansenlig 
höjd — passerade wi wid Albnla-pas- 
set, derifrän wägen äter sänker sig 
nägot t ill den s. k. Engadintrakten. 
Mellan de snöklädda alperna ligga här



6 ä, 7 byar, af hwilka wi t ill uppe­
hållsort walde Pontresina, grannby 
t ill S :t Moritz. Hela denna trakt ligger 
pä en höjd af ungefär 6,000 fot öfwer 
hafwet och utgör den högst belägna 
kurort i Schweiz. Förutom de stora 
skaror af turister, som gästa denna 
trakt, famlas här sommaren om en 
mängd fjnkliga perfoner, hwilka med 
ofta nog det bästa resultat njuta as den 
lätta, frifka bergslusteu. Redan längt 
förrän den medicinska wetenskapen kom­
mit underfund med „Ozonlufteus" iu- 
werkau pä meuuifkokroppens wälbefin- 
nande, brukade innewänarne i bergs­
land begagna sig as det numera sä 
allmäut erkända botemedlet att genom 
wiftelse pä de höga sjellen äterwiuua 
eu sörlorad helsa. Med ett obeskrisligt 
wälbehag inandas man denna luft, 
fom genom fin renhet och lätthet ut-



widgar lungorna och inwerkar wälgö- 
rande pä blodcirknlationen och hjert- 
werksamheten samt upptorkande pä slem­
hinnorna.

Mer än nägon annan i Schweiz er­
bjuder denna trakt tillfälle till wid- 
sträckta och njntningsrika ntslygter och 
bergsstigningar säwäl t ill fots som till 
häst eller med äsnor. Den ena alp­
toppen öswerbjuder den andra i höjd 
och omfångsrik ntsigt. Att wid sädana 
särder försigtighet och anlitande af wana 
förare är nödwändigt, bewisar en män- 
gengäng sorglig ersarenhet. Äfwen uu- 
der wär derwaro inträffade ä den 
närmast byn belägna Morteratsch-glet- 
schern en händelse, som pä det djupaste 
berörde bekanta och srämlingar, i det 
en af ortens skickligaste och wanaste 
alpwandrare genom olycksfall tillfatte 
lifwet.



Huru tilldragaude dessa cilpwandrm- 
gar dock äro, finner man redan deraf, 
att Pontresina, som har knappt 500 
egna innewänare, hwarje sommar be- 
sökes as närmare 2,000 turister. Bland 
dessa äro de flesta engelsmän eller 
tyskar. Oaktadt äswen andra delar as 
werldsklotet i är woro representerade, 
(sä t. ex. hade wi wid middagsbordet 
en längre tid till granne en herre srän 
Caplandet i Asrika), päträffade wi un­
der wär resa ytterst fä skandinaver. 
Bland alla nationer hade alperna lika 
passionerade beundrare, som frän tidigt 
pä morgonen till qwällens inbrott an­
litade de smala och branta gängstigarna. 
Skönast framträda ocksä schweizer-land- 
fkapen wid solens uppgäug eller dess 
nedgäng. De aflägsnaste bergsspetsar 
synas dä klarast, gletscher och isfält 
sträla i gyllene glans, sjöarna skimra



som silfw er samt flogar och ängar äro 
som förklarade. S tu n d o m  öfw ergjutes 
hela naturen  af den s. k. „A lp en g lu h n " , 
hw araf äfw en  w i par aftnar fingo se 
n ägot.

F ö rö sr ig t är lifw et deruppe stilla  
och sridsullt. D e  stela alperna, d e lw is  
beklädda med lärkträd och den m indre 
saftiga om ock icke fattiga  a lpslorau, 
gisw a trakten en sw ärm odig prägel. 
J n n ew ä n a rn e , ett t ill hälften  italienskt 
folk, förefa lla  a llw a r lig a  och tysta. D e t  
romaniska fpräket, hwilket egentligen  
utgör folkets m odersm ål, häller pä att 
a llt mer g ifw a  wika för tyskan. S e d a n  
m edlet af det 16 ärhundradet tillhör  
trakten den reform erta relig ionen . 
H w arje by har sin kyrka och prest, 
hwarjem te genom  byskolor är w ä l sörjdt 
för fo lkunderw isu ingen . T w en n e fön- 
dagar ä rad deltogo w i i ortens evan-



geliska gudstjenst. Nägon werklig själa- 
spis erbjöds dock icke. Första gängen 
firades Schweiz' 600 äriga frihetsjubi- 
leum, dä det naturligtwis Predikades 
endast öfwer frihet och fosterland. Se­
nare gängen talade pastor Pallioppi 
(ett gammalt äradt romaniskt familje­
namn) med ledning af skriftorden: 
„ Daniel hade ett fönster öppet mot 
Jerusalem", om ett rätt betraktande af 
naturens fkönhet — wisferligen mycket 
wackert men dock föga närande för fjälen.

Hastigt förflöto de twenne weckor wi 
tillbragte i Pontresina. Enär wäder- 
leken pä nägra fä dagar när, war 
ogynfam och fä kall, att medeltemperaturen 
om morgnarna war endast 4—5 grader 
och det flera gänger snöade rätt dugtigt, 
drogo wi dock helt gerna mot norden 
igen, sä mycket mer fom refan sälunda 
tog riktning mot det kära hemmet.



Äterresan hade >vi beslutat M 'a ge­
no», Wurttemberg, hwilket utprägladt 
lutherska land erbjuder mycket lärorikt 
i religiöst och kyrkligt hänseende. Gan­
ska snart aswek derför wär wäg frän 
den wi kommit och ester par dagars 
angenäm färd besnnno wi oss wid den 
härliga Bodensjön. Jernwägen svljer 
westra stranden as sjön längs hela dess 
längd genom wackra trakter och wälbe- 
lägna byar och städer. Frän knpefön- 
stret är man i tillfälle att fä en öfwer- 
blick öfwer hela den himmelsbläa in­
bjudande sjön och dess natursköna strän­
der. Allas intresse i waggonen upp­
togs as den sköna ntsigten. Närmast 
mig sutto twenne katolska andliga i 
länga sotsida drägter, widare en dia- 
konissa och en katolsk barmhertighets- 
syster och i rummet bredwid en kapn- 
nnermnnk frän klostret i Einstedeln



med obetäckt hufwud och radband > 
bältet. En stilla tystnad rädde i säll­
skapet.

Det sörsta längre nppehäll gjorde Nn 
i Konstan^. Denna kyrkohistoriskt namn- 
lnnniga ort l>ar ett ntoinordentligt ni(u- 
kert läge wid Rhenslodens ntlopp ftän 
Podenssön. dcägra timinar tillbragte 
wi i det sorna donunikanerklostret pä 
en ö inwid staden, der resormatorn 
Huss, med hmars namn stadens rykte 
är nära sörenadt, satt sängen. Atärk- 
wärdigt intryck gör det pä en att be­

träda den Plats, der Hnss sör sin troS 
skull brändes är 141ö, hwilket ställe 
wi efter ungesär en hals timmes pro­
menad srän staden nppnädde. En stor 
knllersten, „Husseustein" benämd, om- 
giswen as ett jernstakett och öswermn^en 
as srodig murgron ntmärker detta. U ti 
Konstans storartade domkyrka sörewi-



sas ock ett ställe pn stengolswet, hivilket 
ständigt häller sig hwitt och tort, dn 
det öfriga golsmel drager fukt till sig. 
Här pästäs Huss hastva stätt, dä deu 
sor honom ödesdigra domen afkuuuades 
den 6 Ju li oswannämda är.

Samma dag wi asreste härifrnil an­
lände wi t ill deu sor alla teologer wäl- 
bekanta staden Tiibingeu. Liksom alla 
orter wid Neckarsloden ligger ock denna
stad täckt omgistven as eu leende natur.
Solig och klar uppgick söljande mor­
gon, som war söudag, och wi sörfo-
gade oss till stadeus prydliga kyrka,
der kyrkoherdeu sjels, dekau Elsässer, 
skulle predika. Säsoin wärme och ljus 
strälade mot oss utom templet, sä ock 
iuom detsamma. Säwäl predikau som 
höuen och kyrkosången andades ett lis 
och en wärme, som tillsyllest ersatte 
den saknad, man medfört frän sydli-



gare trakter. Kvinne ut pä gatan ester 
slutad gudstjenst, nadde äter ljufwa 
toner wära öron. Enligt gammal sed 
afbläses wid samma timme hwarje dag 
en koral frän kyrktornet. T ill de an­
genäma minnen wi medsört frän T u ­
bingen hör ock wärt besök hos deu we- 
tenfkapligt kände teologieprofessoru Ku- 
bel. Förutom de mänga teologer, 
hwilka för att ähöra hans föreläsnin­
gar ärligen komma t ill Tiibingen frän 
olika protestantiska länder, äro de icke 
heller fä, hwilka säsom wi önska göra 
helst personlig bekantskap med den frej­
dade, men tillika wänlige professorn. 
Detta framgick ock af den dagbok, han 
framlade för ofs och deri famtlige nt- 
ländske besökande inskrifwa sina namn. 
Bland desfa fann jag ätfkilliga fran 
wärt land och dä — med anledning af de 
finska ord: „terwetullnt Suomeeu ja Kuo-



pioon", hwilka en af de besökande inskrift 
wit i hans eljes sä tyska dagbok — fräga 
uppstod om wära sörhällanden, uttalade 
han sin längtan att en gäng fä besöka 
wärt land och dem, som bos honom 
bewaras i kär hägkomst.

Frän Tubingen fortsatte wi wär 
färd norrut genom Stuttgart och Wurz> 
burg till Eisenach. Intresset för wär 
store lärofader Luther, hwaraf sä mänga 
minnen bewaras ä denna ort, nödgade 
oss till ett litet längre uppehäll i denna 
stad. Ett stycke westerut frän staden 
pasferar man med bantäget eu liten bl, 
med en gammal kyrka och nägra hus, 
betäckta med röda taktegel, pä sluttnin­
gen af ett berg, der fordom grnfarbete 
bedrifwits. Det är byn Mora, Lnthers 
föräldrahem. Uti Eisenach inwid tor­
get qwarstär ännu det hus, wisserligen 
mycket skröpligt och lutande, der Luther,



upptagen hos fru Ursula Cotta, till- 
bragte en del af siu ungdomstid. Deu 
största uppmärksamhet ädrager sig dock 
slottet Wartbllrg, beläget liki ett örn­
näste pä en hög bergsklint i närheten 
af staden. Komne dit npp, mötte oss 
en öswenväldigande ntsigt. Frän tor­
net i den gamla riddareborgen kan man 
städa ut miltal i den mäktiga Thnrin- 
gerwald, hwars höga skogsbewnxna top­
par börja wid denna trakt. Äfmen 
det inre af borgen, fom iväl bibehål­
lits och delwis omforgsfnllt reparerats, 
gör ett mäktigt intryck pä den befö- 
kande. De stora kämpafalarna, rust- 
kamrarna och det lilla kapellet, der 
Luther sä osta predikat, med sina me- 
deltidsprydnader, sörsätta eu in i rid­
darenas poetiska tid. Det rum, der 
Lnther som „Jnnker Georg" länge be­
bodde, har fullkomligt behållits i sitt
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forna enkla skick. Man ser här det 
bord, der reformatorn utfört sin bibel- 
öfwersättning, wid bordet en gammal 
stol och under detfamma ett mammut­
djurs ryggkota, hwilken Lnther begag­
nat som pall, den säng, läg och bred, 
deri han hwilat, och iifriga föremal, 
säsom bokskåp, dryckeskanna, riddare­
rustning m. m., hwilka han anwändt. 
Pä wäggen hänga, infattade i glas och 
ram, nagra bref med Luthers egen 
handstil, hwaremot det ställe ä wäggen, 
der hali pästäs hafwa fett djefwuleu 
framträda och kastat bläckhornet efter 
denne, ntmärkes genom ett hal i rapp­
ningen, hwilket uppstött sälunda, att de 
besökande härifrän medtagit minnen i 
form af lerbitar.

Synnerligen nöjda med wart besök 
och uppfylda med angenäma intryck reste 
wi äter en morgonstund widare, Trak-



reina förändrade karaktär. Frän Thii- 
ringens skogbeklädda höjder med dess 
sma, kärnfriska städer och byar, der lik­
som en flägt af Luthers enkla, npprig- 
riga menniskokärlek omswäfwade oss, 
kommo wi ut pä det nordtyska slätt­
landet och dess stora solkrika städer. 
W i passerade Leipzig, literaturens och 
musikens hemwist, samt nppehötto oss 
nägot i de sköna konsternas stad, Dres­
den. Här är man i tillsälle att be­
undra säwäl det finaste as uutidens 
bygguadskonst som ock det bästa as inä- 
larekonstens alster frän äldre och nyare 
tider. Dresdens bildergalleri, der exem- 
pelwis den store italienska mälaren Ra- 
phaels berömda tasla „Den Sixtinska 
Madonnan" bewaras, äro ett as de 
uamnkunuigaste i werldeu.

Den sista och mest storartade stad 
wi under wär ruudresa besökte, war



Tysklands hufwudstad Berlin, der in- 
wnnarnes antal för närwarande upp- 
gär till omkring 1 miljon. I  det 
hwimmel en sädail werldsstad företer 
är det gvdt att hafwa en fridfull och 
hemtreflig bostad, derifrän man kan 
göra sina utflygter. En sndan fnnno 
wi ock här i det af oss tidigare rekom­
menderade stadsmissionens Hospiz wid 
Oranienstrasse iuo 106, wälbeläget, icke 
längt frän stadens midt. Att under 
nägra fä dagar hinna göra sig bekant 
med det myckna sewärda och lärorika 
Berlin erbjuder är natnrligtwis en 
swär uppgist. I  yttre hänseende hnnno 
wi dock temmeligen wäl taga staden i 
betraktande med dess slott och byggna­
der, bland hwilka särskildt ock slottet 
och kejserliga grafkapellet Mausoleum 
i Charlottenbnrg mä nämnas. Men 
enär det ocksä gälde att i nägon män
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göra oss fö r trogna  med dc inre för- 
hä llandena  Pä orten särskildt i kyrkligt 
och kristligt hänseende, näm n er  jag ined 
tacksamhet den widtkände pastorn  H. 
D a l to n ,  som häri  w a r  oss behjelplig. 
I  hans  hem w oro  wi i tillfälle at t  en 
afton  sällskapa med flere af ortens 
mest framstäende prestm än, af hwilka 
förntom w ärden  sjelf, som för n ä rw a-  
rande  leder söndagsskolewerksamheten i 
landet, m ä n ä m n a s  pastor Zillefen, 
n tg ifw are af t idningen „Dentsche Leh- 
rerze itnng" för kristlig folknnderivis- 
ning.

B e trä f fan de  kristlig ivälgorenhet er­
höll jag  af den tyska F edera t ionsför-  
eningens sekreterare, pastor Keller, wid 
ett kort besök ä föreningens byrä, nägra  
m untliga  och tryckta meddelanden.
M e r a  tid egnade wi dock S ta d s m is s io ­
nens  hnsw ndqw arter  wid Johannis tisch.



Som kändt utöfwar demia en synner­
ligen omfattande och widtntgrenad werk- 
iamhet, hwilken, om ock egentligen af 
sedd för hnfwudstaden, sträcker sig öf- 
iver hela landet. Sn hafwa stadsmis­
sionens skrifter wnnnit en oerhörd 
spridning. Hwarje föndagsmorgon ut­
delas ett litet blad, innehällande en 
predikan öfwer dagens text. Wecka 
efter wecka ntga sädana i ett antal af 
120,<>00 hwarje gäng. Exemplaret ko­
star endast t penni och den som sett 
den tacksamma blick, hwarmed de sjnke, 
bundna wid bädden, emottaga bladet, 
och huru hyrkuskar, konduktörer och 
tjenstesolk, hlvilka af sitt kall äro hin­
drade att besöka gudstjensten, sträcka 
ut sin haud efter detfamma, den be- 
twiflar ej ett sädant litet blads wäl- 
signelse. Eli massa andra religiösa 
tidningar och ströskrifter spridas genom



stadsmissivuell, som ntöfwar en stor svr- 
läggarewerksamhet. Ledsac;ade as stads- 
inissionens skriftställare och expeditions 
söreständare pastor Ewers, blesivo wi 
i tillfälle att kasta en blick pä detta 
missionens literära arbete. Det tryckta 
ordet är dock icke det wäfeiitliqaste med­
let i stadsmissionens tjenst. I  alla 
delar as den stora staden finnas bvne- 
salar, der stadsmissionärer mnntliqen 
sörknnna Gnds ord och söndagsskolor 
hällas, hwilka besökas af öfwer ^OON 
barn. I  det förntnämda hnfwndaivar- 
teret förfogar stadsmissionen öfwer en 
rymlig kyrka, der föndagligen fullstän­
diga gndstjenster och ösriga dagar bö- 
nestnnder förrättas af Hofpredikanten 
Stöcker, stadsmissionens ledare och hnf  ̂
wndman, famt andra i missionens tjenst 
anstälde prester. Som hnsfader fun­
gerar här en ung och intelligent man,



pastor Brmiu, hwilkeil med lifligt in­
tresse sörewisade oss de särskilda in­
rättningarna i hnswudqwarteret. Det 
blefwe svr midlystigt att i denna rese­
berättelse närmare skildra denna werk- 
samhet i dess enskildheter. Med led­
ning af den literatnr, jag wid tillfället 
erhöll, w ill jag dock framdeles i Sön- 
dcigsskolebladet sraniställa nagot mer 
härom.

Wisst är att Berlin erbjnder mycket 
af intresfe. Tiden för wär resa nal­
kades emellertid sitt sluU srän Lubeck 
skulle ängfartyget afgä och det gälde för 
oss att hinna med. Pa återfärden öf- 
wer hafwet gynnades wi af wackert 
wäder, hwilken oinständighet nnder en 
tre dagars sjöresa ej är as ringa be­
tydelse, och den 25 Augusti landade wi 
wid hemstranden i Helsingsors.



AfsuMi med desja rader har, snsmn 
af desamina ttvqsamt framqätt, icke wa  ̂
rit att lemua eir sakrik redogörelse af 
förhnllanden vch personer, med hwilka 
wär korta resa förde oss i beröriilg. 
De ärv blott en sainmanstäilning af 
tillfälliga intryck och hafwa för läsaren 
sitt egentliga intresse deri, att de nt- 
göra en landsmans personliga iaktta­
gelser. — Meddelandet af nägra prak­
tiska upplysningar i sammanhang här­
med mä under sädana omständigheter 
icke anses opassande. Isynnerhet i 
Tyskland, der bantagen bestä af fyra 
klasser, och jemwäl i Schweiz, reser 
man pä jermväg bra pä tredje klass. 
Pä ängbätar äter är det nvdwändigt 
att taga 1:sta plats. Sälunda beräk­
nad kostar rnndresebiljetten för hela 
den omtalade färden, med Liibeck som 
utgängspnnkt och tillbaka till samma



ort, endast inemot löo Fnnk och gäl­
ler i twn mänaders tid. Turer med 
häst äro häri natur ligtwis ej in beräk­
nade. Nära nog samma pris betingar 
sig fram och aterresan frän Helsingfors 
till sistnämda ort. Alla öfriga omkost­
nader säsom qwarter, uppehälle, inträ- 
desafgifter, uppköp af fotografier m. m. 
stiga för en anfpräkslös person, hwilken 
begagnar sig af de ofwannämda 
„Hospizen" i medeltal till lO Fimkper 
dag. För den möjligast korta tid, un­
der hwilken en sädan resa kan söre- 
tagas, d. w. s. en mänad, blir denna 
utgift lika stor som sjelswa resekost- 
nadeu.

Adresser a „Hospiz" i de olika stä­
derna äsweusom andra nödiga uppgif­
ter kniina pä förfrägan hos mig erhäl­
las. Skulle tilläfwentyrs denna rese­
skildring hos nägon einbetsbroder eller



mman wän af kristliga sträfwanden 
bringa till förwerkligande en mähända 
länge närd reslnst och i ty fall i nå­
gon män kunna tjena som wägledning, 
wore afsigten med förestående i än 
högre grad wnnnen.
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